



Kancelář prezidenta republiky

V Praze dne 27. prosince 2007

Vážený pane šéfredaktore,

prezident republiky Václav Klaus obdržel Váš dopis se žádostí, aby se ve Vaší televizi zúčastnil diskusního pořadu dvou kandidátů na úřad prezidenta, a požádal mne, jako svého tajemníka, abych Vám na něj odpověděl.

Nelze předpokládat, že by taková diskuse byla přínosná. Snad pro sledovanost televize, který by ji vysílala. Každý, kdo pana prezidenta za dobu jeho působení v politice zná (a to je snad většina novinářů i veřejnost), jistě ví, že se Václav Klaus veřejné diskusi se svými soupeři nikdy nevyhýbal. A že by ji velmi uvítal i nyní, pokud by volba prezidenta byla přímá. Pokud volba probíhá prostřednictvím poslanců a senátorů, je takový televizní pořad v podstatě nevhodný. Váš návrh termínu „co nejbliže k prezidentské volbě“ to ostatně dokládá. Není žádoucí prostřednictvím médií cosi vzkazovat zákonodárcům nebo dokonce na ně touto cestou činit nátlak.

Ústava našeho státu řešila formu prezidentské volby po zralé úvaze. Jedním z důvodů, proč zákonodárce zvolil metodu nepřímou, byl jistě i záměr, aby volba hlavy státu probíhala důstojně a konsensuálně. Tím je definována i odlišnost od jiných typů voleb, především pak parlamentních, kde politické strany v ostrém souboji soupeří o voliče v předvolebních kampaních. Bylo asi prozíravé, že pro volbu hlavy státu tato metoda a tím i její formy byly zvoleny odlišně.

Proto je logické, že v dosavadních prezidentských volbách – včetně té minulé – se střet kandidát odehrával výlučně na parlamentní půdě v podobě kandidátských projevů. Televizní show by byla možná dobrou zábavou pro diváky, ale ve skutečnosti by nebyla o vlastní prezidentské volbě. Proto také v minulých prezidentských volbách takové duely pro televizní efekt pořádány nebyly, předchozí prezident republiky nechodil se svými protikandidáty do studií, aby pomohl zaplnit vysílací schéma zajímavým pořadem. A nikdo ho k tomu ani dramaticky nevyzýval. Namítáte možná, že chcete posloužit veřejnosti, aby lépe poznala, s čím prezidentští kandidáti do voleb jdou. Prezident Klaus celých osmnáct let prezentuje své názory v ohni veřejné kritiky nepřetržitě a určitě není pro diváky osobou neznámou, tajemnou či cizí.

Veřejnost je o východiscích prezidentské volby informována dobře. Vážnost prezidentského úřadu nemá být povrchními střety kandidátů v médiích snižována a v následných interpretacích vulgarizována. To si současný prezident republiky ani jako kandidát na příští funkční období hlavy státu nemůže přát.

Pan prezident si je vědom, že s tímto názorem na případnou televizní show hrají a mohou i nadále hrát politické hry. Byl bych proto, pane šéfredaktore, rád, abyste tento postoj pochopil v jeho celistvosti, nikoli v primitivizujících nálepkovitých soudech.

Se srdečným pozdravem



Ladislav Jakl
tajemník prezidenta republiky

Vážený pan
Michal Petrov
šéfredaktor RZ ČT
Česká televize
Kavčí Hory
140 00 Praha 4